

目 录

3	国家审计对产业全要素生产率提升的影响研究	李甜甜 许 婧 唐凯桃
15	“十四五”时期国家审计创新发展专题研讨会综述	王 慧
	政府财务报告审计研究专题[两篇]	
20	政府财务报告审计重点研究 ——基于与预算执行审计衔接的视角	张 琦 鲁睿晗 孙旭鹏
31	预算执行审计与政府财务报告审计协同机制研究	天津市审计学会课题组
41	政府与社会资本合作（PPP）及其审计研究：回顾与展望	陆天慧
52	企业跨区域发展与审计师选择	易雄军 李孟哲 吴联生
65	高管团队不稳定性与审计风险防范 ——基于我国A股上市公司的经验证据	王洋洋 谢一群 张 蕊
78	基于年报问询函的低质量审计传染效应	蓝 梦 夏 宁
88	减税政策会影响审计师风险应对行为吗？ ——基于简并增值税税率政策的准自然实验	胡国柳 王 禹 胡 珺
99	关键审计事项与管理层短视	李世辉 伍昭悦 程 序
113	内部审计与管理层腐败	刘启亮 陆开森 等
124	余绪纓教授管理会计学术思想对管理审计的启示 ——纪念余绪纓教授诞辰100周年	刘运国 潘奕君

国家审计对产业全要素生产率提升的影响研究

李甜甜 许婧 唐凯桃

【摘要】在我国经济进入高质量发展阶段叠加国际贸易逆全球化的背景下，产业高质量发展已成为经济高质量发展的必经之路。国家审计具有经济治理作用，但其能否有效推动产业高质量发展尚不得而知。本文以产业全要素生产率作为产业高质量发展的度量指标，考察国家审计对产业高质量发展的影响。研究表明，国家审计有助于提高产业全要素生产率，其功能作用的发挥主要通过国有企业开展审计，提高国有企业效率、产生行业示范效应，从而实现产业全要素生产率提升。进一步研究发现，当研究样本处于受产业政策扶持、国企依赖程度较高以及金融发展水平较高的地区时，国家审计对产业全要素生产率的促进作用更强。研究结论为国家审计助力提高国有企业效率、优化资源配置、促进产业全要素生产率提升，进而推动产业发展、产业变革提供了实践路线。

【关键词】国家审计 产业全要素生产率 国企行为 示范效应

“十四五”时期国家审计创新发展专题研讨会综述

王慧

政府财务报告审计重点研究

——基于与预算执行审计衔接的视角

张琦 鲁睿晗 孙旭鹏

【摘要】如何确定审计重点是开展政府财务报告审计的关键环节，它既是保障审计质量的根本因素，也是决定审计效率的基础。目前，审计机关缺乏政府财务报告审计的实践经验，国际经验又因国别间的制度差异难以直接借鉴，如何实施审计已成为审计学术界和实务界共同关注的难题。我们根据预算执行审计与政府财务报告审计的共性特征，提出了政府财务报告审计与预算执行审计衔接的设想。在此基础上，以我国中央部门预算执行审计报告中发现的问题事项为研究对象，利用文本分析法，尝试确定政府财务报告审计中需要关注的重点事项，为国家审计机关提高政府财务报告审计工作的效率与效果提供一种探索性思路。

【关键词】政府财务报告审计 预算执行审计 中央部门 审计重点

预算执行审计与政府财务报告审计协同机制研究

天津市审计学会课题组

【摘要】本文通过明确预算执行审计和政府财务报告审计相关概念，探索研究预算执行审计与政府财务报告审计的内在关系；通过统筹考量政府会计制度改革对政府审计产生影响，结合天津市预算执行审计中遇到具体情况与问题，系统分析了审计机关在进行政府财务报告审计时面临的挑战和困难；同时，紧密结合天津预算执行审计的经验和成果，探索预算执行审计与政府财务报告审计协

同的解决方案、推进路径和重点方向，为进一步建立健全政府财务报告审计制度提供可靠依据。

【关键词】预算执行审计 政府财务报告审计 协同机制

政府与社会资本合作（PPP） 及其审计研究：回顾与展望

陆天慧

【摘要】政府与社会资本合作（以下简称PPP）模式作为积极财政政策的重要抓手，通过建立政府部门和社会资本方的伙伴关系，实现收益共享、风险共担，并提供“物有所值”的公共产品或服务。PPP模式自2014年在我国大力推行以来，规模快速增长，然而PPP模式的关键问题、主要矛盾日益突出，亟须解决。本文以国际前沿文献为理论基础，介绍了PPP项目的全生命周期管理模式，梳理了PPP模式在我国的发展脉络，列举了PPP模式在我国实践应用中存在的主要问题。本文也分析了基于PPP项目全生命周期管理的审计研究路径，并探讨了未来我国PPP审计的潜在研究方向，以期对我国PPP模式的未来发展有所裨益。

【关键词】政府与社会资本合作 PPP审计研究 PPP项目全生命周期管理

企业跨区域发展与审计师选择

易雄军 李孟哲 吴联生

【摘要】本文研究了企业跨区域发展过程中的审计师选择问题。研究表明，实施跨区域发展战略的企业，更愿意聘请目标市场审计师以获得更多与目标市场相关的信息；这种现象在环境不确定性更高、规模更小、非国有以及子公司业务更重要的上市公司中更明显；同时，跨区域发展企业选择目标市场审计师的情况在“十大”会计师事务所与非“十大”会计师事务所以及会计师事务所总所与会计师事务所分所之间均存在且没有显著差异；进一步分析发现，目标市场审计师有助于提高上市公司目标市场子公司的经营业绩。本文关注审计师的地区信息优势及其对企业跨区域战略实施的影响，同时从客户公司信息需求的角度丰富了审计师选择方面的研究。

【关键词】跨区域发展 目标市场 地区信息优势 审计师选择

高管团队不稳定性与审计风险防范

——基于我国A股上市公司的经验证据

王洋洋 谢一群 张蕊

【摘要】基于2007-2020年我国A股上市公司样本，探讨会计师事务所如何防范上市公司高管团队不稳定性带来的审计风险。研究发现，上市公司高管团队不稳定性越高，下一年发生会计师事务所变更的可能性越大，审计费用越高；法律责任的增强使审计师更可能做出上述决策，主要由客户的财务报表错报风险和经营风险增加导致。进一步研究发现，当事务所类型为“十大”、上市公司董事长或CEO发生变更时，事务所次年变更的可能性更大；在现任事务所辞聘的同时，非“十大”事务所更可能成为继任者，并且规模相对较小的公司发生事务所降级变更的可能性更高；此外，即使未放

弃客户，事务所也会提高次年审计收费；而在高管团队不稳定的当年，事务所会以增加审计投入和出具持续经营审计意见的方式加以应对。

【关键词】高管团队不稳定性 审计风险 事务所变更 审计费用

基于年报问询函的低质量审计传染效应

蓝 梦 夏 宁

【摘 要】低质量审计传染效应对资本市场信息披露秩序具有广泛的破坏作用。以2015-2019年A股上市公司为研究对象，考察基于年报问询函的低质量审计传染效应。研究发现，年报问询函导致的低质量审计风险具有股票市场的短期传染效应，相比于非风险审计联结企业，风险审计联结企业当年的审计质量更低，未来一至两年内遭受交易所年报问询的概率更大，表明基于年报问询函的低质量审计存在横向与纵向传染效应。进一步研究发现，“四大”事务所和内部控制可抑制低质量审计传染，问询函问题数量、回函详细度和年审会计师出具专门意见与低质量审计传染效应呈正向关系，次年更换签字审计师可有效抑制审计风险纵向传染。研究结果对审计风险的监管具有启示意义，有助于全面认识问询函制度的监管效果。

【关键词】年报问询函 低质量审计传染 审计联结

减税政策会影响审计师风险应对行为吗？

——基于简并增值税税率政策的准自然实验

胡国柳 王 禹 胡 珺

【摘 要】本文以简并增值税税率政策实施为准自然实验，评估增值税减税政策对审计师风险应对行为的影响。结果表明，增值税减税政策实施有助于降低审计师风险感知水平，减少审计师审计投入、降低审计收费。截面检验发现，当企业内部控制质量较差或地区税收征管强度较高时，增值税减税政策对审计师风险应对行为的影响更强。影响机制表明，增值税减税政策降低了与财务报告质量和非处罚性监管相关的审计风险，是影响审计师风险应对行为的重要渠道。本研究提供了增值税减税政策经济后果的经验证据，揭示了增值税减税政策对企业高质量发展的重要性，对进一步优化财政政策具有启示意义。

【关键词】减税降费 增值税税率 审计投入 审计收费

关键审计事项与管理层短视

李世辉 伍昭悦 程 序

【摘 要】学术界对关键审计事项的信息增量作用开展了大量研究，然而鲜有文献从管理层的角度探索关键审计事项披露要求对其行为的影响。本文从管理层对于关键审计事项规制效应的贯彻程度，即管理层是会遵从新审计准则要求并最大化公司价值，还是会在新审计准则框架内攫取私利。结果表明在关键审计事项披露要求下，管理层会选择遵从审计监督减少其短视行为；然而，这种影响存在局部效果和替代效应，即在内部控制质量较高和外部机构投资者持股水平较低的情境下作用

效果更为显著。此外，减少盈余操纵和提高风险承担水平是管理层采取减少短视行为策略的实现机制。本文丰富了关键审计事项经济后果的文献，为企业策略选择和审计改革推进提供参考。

【关键词】关键审计事项 管理层短视 监督效应 管理层行为

内部审计与管理层腐败

刘启亮 陆开森 等

【摘要】本文考察了内部审计对公司管理层腐败行为的治理作用。利用手工收集的公司腐败和内部审计数据，研究发现，高质量的内部审计能够抑制管理层腐败行为的发生，但这种治理效果主要是针对低职位管理层人员，对于高职位管理层人员则不存在。同时，高质量内部审计对管理层腐败行为的治理效果在国企中不显著，主要存在于非国有企业中。进一步分析发现，内部审计对于低职位管理层腐败的治理作用，在非国有企业中的效果最好，地方国企较弱，央企则不明显。此外，经过一系列稳健性测试后发现研究结论仍然保持不变。本文的研究有助于深入理解内部审计的治理功能，对于促进和完善上市公司的公司治理具有重要启示意义。

【关键词】管理层腐败 内部审计 管理层职位 产权性质 公司治理

余绪缨教授管理会计学术思想对管理审计的启示

——纪念余绪缨教授诞辰100周年

刘运国 潘奕君

【摘要】2022年是我国著名会计学家、中国现代管理会计学科奠基人余绪缨教授诞辰100周年。余绪缨教授率先致力于现代管理会计这一新兴交叉学科的引进、吸收、创建和发展，在现代管理会计理论和方法的研究方面取得了一系列重要的富有开拓性的成果。近年来，管理审计在规范公司财务收支、加强内部控制、提升经济效益、明确经济责任、规避各类风险、提供战略咨询等方面起到了不可替代的作用。本文将结合管理审计的发展现状，从管理会计的决策支持系统观、社会文化观、管理会计的创新发展、现代管理会计理论体系的构建四个方面，谈谈先生的管理会计学术思想对管理审计的启示。

【关键词】余绪缨教授 管理会计 学术思想 管理审计